

《穿越聖經》

詩篇（2）繼續講述義人棄惡從善必蒙福，以及神所揀選的君王等真理 （詩 1:4-2:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 1:1-3 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 1:1-3 講述義人棄惡從善必蒙福的真理。

神不會以人的種族、性別或國籍來判斷人，神的判斷是看人對神的信心，以及人對神所啓示旨意的回應。那些殷勤順服神旨意的人，就好像生長健壯、果實累累、根基穩固的樹。耶利米書 17:5-8 記載：“耶和華如此說：倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！因他必像沙漠的杜松，不見福樂來到，卻要住曠野乾旱之處，無人居住的鹼地。倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。”神應許看守順服神旨意的人，用神的智慧引導他們。相反地，那些不肯順服神的人，生命沒有意義，如糠粃般被吹散。這裏有兩條生命的路可供選擇：或是順服神的道，或是背逆、滅亡的路，當你選擇了你所走的路，也就決定了你是否有永恆的生命。

作者在詩篇一開始便頌揚敬虔的人，他們順服神、不與那些懷疑和嘲弄神話語的人為伍。朋友和同事常常在不知不覺間對我們有深遠的影響。假如我們堅持與那些藐視神的人往來，我們可能會陷入罪中，漸漸對神的旨意麻木，這種態度其實就是藐視神。你的朋友是建立還是拆毀你的信仰呢？真誠的朋友應該影響並幫助你更加親近神。

詩人的焦點集中在關於長久喜樂的問題上。他告訴我們不該與褻慢神的罪人為伍，而要與神的喜樂和話語為伴。惡人、罪人、褻慢人會使我們與神喜樂的光輝分隔，正如一片黑雲使我們與喜樂的朝陽隔絕了一樣。

藉著思想神的律法，我們可以學習如何跟隨神。“思想”意思是花時間閱讀和思考神的話，明白如何倚靠神改變自己，進而使我們的生命可以合乎神的旨意。認識和思想神的話，就是把聖經真理在我們日常生活中應用與實踐出來。倘若你希望更加親近神，你就必須認識神的話。

這段經文給了我們智慧，即越喜愛與神同在，越享受神話語中的光輝，我們靈裏的喜樂就越增長；反之，越是容許褻慢的罪人影響我們，這大喜樂的源頭就會離我們越遠。假如你不想喜樂，那就花時間與那些褻慢的罪人為伴吧；如果你要喜樂，就從神的同在以及神的話語裏去尋求。

我們今日所思想的“律法”包括整本聖經，即新舊約全書。我們越全面認識神的話，就越曉得在日常生活中，如何作出合神心意的抉擇。

聖經應許“凡他所做的，盡都順利”，並不表示我們永遠不會失敗或沒有困難，也不保證我們一定會有健康、財富和快樂。聖經所指的順利是當神的智慧應用在我們的生命中，我們的

生命就會結出好果子，使我們獲得神的嘉許。正如一棵樹得到水分滋潤，可結出豐盛的果實，同樣，我們吸收了神的話語，便產生敬畏神的行為和態度。真正的順利是從認識神話語的屬靈價值而來的！

接下來，我們繼續研讀與查考詩篇 1 篇。

現代人的生活充滿了忙碌和緊張。我聽過有人說，基督徒最要緊的就是搶救靈魂。我不同意這種說法。聖經沒有這樣說。哥林多後書 2:14-16 記載：“感謝神！常率領我們在基督裏誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？”我當不起，但我知道神呼召我去傳福音。帶領人信基督是聖靈的工作，我們傳講神的道，神就能帶領我們得勝。如果沒有人接受基督呢？那麼對得救的人來說就有馨香之氣，對那些滅亡的人就是死的香氣。我的責任是向你傳福音，你的責任是回應神的道、向神負責。如果有人聽過福音卻不接受福音，當有一天站在基督面前時，他會無地自容。所以身為基督徒，最要緊的責任不是搶救靈魂，而是傳講福音。神的道會“按時候結果子”。結果子有一定的時間，樹在固定的季節才會結出果子。因此栽種果樹需要很長的準備期，有播種期，有收成期。發福音單張也許有其價值，但更要傳講永生神的道，這需要有人投入，需要花時間，需要有人付出，因為只有在收成期才會結果子。“葉子也不枯乾”，葉子是基督徒的見證，這是信徒隨時要做的事。神的樹是常青樹，不該失去見證。我們是常青樹，葉子就是向世人見證基督，所有神的兒女都是常青樹。經文又說：“凡他所做的，盡都順利。”神應許要給祂的百姓各樣的福氣，但這些福氣並不一定體現在物質上。如果你有這些福氣，你要感謝神賜給你超乎一切的應許。有位學者說：“外在的富裕，如果和神緊密地相連在一起，是很美的事。”重要的是擁有基督。打個比方說，基督是“萬有”，所有物質上的福氣都是“虛無”，如果在這麼多的“虛無”前面沒有“萬有”，也就是沒有基督的話，那麼你所擁有的不過是一堆“虛無”而已；如果你在所有物質福氣的前面加上“萬有”，也就是基督的話，那麼你就是真正蒙福的人。當然別忘了，今天神並沒有應許一定要在物質上賜福我們。

接下來，詩人指出：惡人沒有安全感。

詩篇 1:4-5 記載：“惡人並不是這樣，乃像糠粃被風吹散。因此，當審判的時候、惡人必站立不住；罪人在義人的會中也是如此。”

“惡人並不是這樣”，意思是他們沒有好好地栽種，他們不結果子，不持久，也不繁盛。像糠粃一樣，他們沒有實質。當生命的暴風吹來，就顯得十分不穩。一陣強風就把他們吹散了。

“乃像糠粃被風吹散。”意思是沒有穀粒，糠粃徒有其表。這意味生命之根被斷絕。被風吹散象徵沒有屬神生命的惡人那虛妄的存在狀態。

“當審判的時候，惡人必站立不住；”惡人當然要出現在白色大寶座的審判之前，他們沒有足够的理由為自己辯解，他們是無地自容的！此外，他們也不能站在義人的會中。惡人要永遠被排除於得救的人以外，惟有在主耶穌基督裏，因著信、靠著神恩典行事的人，才能得救。

“罪人在義人的會中也是如此”，此處的“義人”不是指具備高貴倫理道德的人，而是指與神締結契約的百姓，是順服神並與神相交的人。

在此，我們看到：兩種人，兩條路，兩種結局。一條路是死胡同，通向死亡；另一條路通往永生。神已經告訴我們什麼是對、什麼是錯，可是我們還是無法分辨是非。只有神是對的，神的話不會因為人發明了新的哲學觀念而改變。

詩篇 1:6 記載：“因為耶和華知道義人的道路；惡人的道路卻必滅亡。”

滅亡是“失喪”的意思，可以指結局；惡人會滅亡，正如箴言 10:28 所說的：“義人的盼望必得喜樂；惡人的指望必致滅沒。”

“道路”，暗示生命的過程，也象徵最終的結果。我們要時刻銘記，神所定的只有兩條道路，中間沒有路可走。神站在路的中央，肯定義人的道路，宣告惡人的道路通向滅亡。

這一切的原因是什麼呢？因為耶和華知道義人的道路。神不但注意到義人的生活，同時也讚許義人。這跟犯罪生活的結果（即永遠的死亡）有何等大的差異！

然而，我們也不能過分強調，一個人的結局並不是由他的生活方式來決定的。結局的決定性因素是，人是否已經靠著在耶穌基督裏的信心而重生。義人承認自己的罪，並且接受主耶穌基督作個人的救主。義人公義的生活，是在基督裏得新生命的結果。惡人拒絕承認自己的需要，也不願向主耶穌屈膝；惡人寧願留在自己的罪中，也不肯接受救主，因此惡人必滅亡。

詩篇最明顯的特色就是編排得很有系統。詩篇 1 篇說到義人，也就是蒙福的人。我相信詩人同時也是在描寫最後的亞當主耶穌基督。與詩篇 1 篇講述義人棄惡從善必蒙福的真理形成對比，詩篇 2 篇則講述人的悖逆，以及神所選立的君王。我們稱這是詩篇中的創世記，這兩卷書的記載很相似。創世記從完美的人、蒙福的人住在伊甸園開始。但這照神的形像所造的蒙福的人，卻變成了悖逆的人，遠離了神，不再順服神，在神面前成為沒有用的罪人。詩篇 2 篇講亞當的後裔、人類。這首詩歌被稱為時代劇，包含了決定性的宣告，這宣告至今還影響著人類。這篇詩篇好像是個連續劇、分幾集播出，好像有時在地上拍攝，有時又在天上拍攝一樣。人類的經歷好像當場被拍成記錄片，既令人興奮、又極具戲劇性。當我們讀詩篇 2 篇的時候，會看到神的靈用兩台攝影機拍攝，拍攝的方式很戲劇化、超乎人的想像力。先從地上的攝影機開始拍起，然後聽到群眾的聲音。我們聽見渺小的人張開小小的嘴巴說話，扮演自己的角色。接著地上的攝影機關閉，天上的攝影機開始攝影，我們聽到父神在說話。當父神一說完，攝影機就移到祂的右邊，神子又開始說了。然後天上的攝影機關機，地上的攝影機又接續拍攝，最後是聖靈說話。

接下來，讓我們一起來看這場演出吧。首先，地上的攝影機開始拍攝了，我們看到人類。人類出現在我們面前，同時也帶出一個問題。

詩篇 2:1 記載：“外邦為什麼爭鬧？萬民為什麼謀算虛妄的事？”

在東方，國君駕崩、新王繼位之際，屬國多乘機獨立。本詩乃供新王登位或周年慶典儀式中頌讚之用。此處所講的外邦圖謀並非指某一特定的歷史事件，而是泛指以色列國的生存經常受到外邦的威脅。詩人以一句對偶的問話開始，驚奇於這些國家為何竟敢謀算明知不能實現的事。

此節經文提到的“虛妄”是“空虛”的意思，整節經文合在一起的意思就是：外邦人為何發怒，屬神的百姓為何想望虛妄的事呢？外邦人爭鬧使得人類團結在一起，大規模地採取行動，

極力與神的選民抗爭，這樣的事永遠不會長久成功。那是空虛、沒有意義的事。那究竟是什麼事呢？

詩篇 2:2-3 記載：“世上的君王一齊起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華並他的受膏者，說：我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索。”

“世上的君王一齊起來”是指政治上的統治者，“臣宰一同商議”是指宗教上的管治者。不止群眾結合在一起參與這場抗爭，連國家統治集團也參與其中。這裏的統治者是指宗教上和政治上的，他們結合在一起。他們抗議什麼呢？他們敵擋誰呢？經文說他們要“敵擋耶和華並他的受膏者”。此處，“受膏者”希伯來原文是“彌賽亞”，這個字在希臘文就是“基督”。這裏開始興起一個極大的、要敵擋神和基督的運動。這運動從什麼時候開始呢？新約聖經使徒行傳 4:24 告訴我們，當第一次逼迫教會的行動爆發，使徒彼得和約翰受到猶太宗教領袖的威脅，就回到教會，向教會會友報告，經文記載：“他們聽見了，就同心合意地高聲向神說：‘主啊！你是造天、地、海，和其中萬物的，’在這裏我要暫停一下，今天有很多人不确定主耶穌就是神，他們心存懷疑，並不願意真誠接受耶穌並高聲呼喊：‘主啊！你是神！’初代教會對這一點毫無疑慮、沒有疑惑。

在使徒行傳 4:24-25，路加醫生記載：“他們聽見了，就同心合意地高聲向神說：‘主啊！你是造天、地、海，和其中萬物的，你曾藉著聖靈，託你僕人——我們祖宗大衛的口，說：外邦為什麼爭鬧？萬民為什麼謀算虛妄的事？’他們引用詩篇 2 篇。使徒行傳 4:26 說：“世上的君王一齊起來，臣宰也聚集，要敵擋主，並主的受膏者（或譯：基督）。”接著在使徒行傳 4:27-28，聖靈解釋說：“希律和本丟·彼拉多，外邦人和以色列民，果然在這城裏聚集，要攻打你所膏的聖僕（僕：或譯子）耶穌，成就你手和你意旨所預定必有的事。”聖靈告訴我們，這個運動是從這時開始的，彼拉多連合宗教領袖和希律，存心處死主耶穌，這就是敵擋神和基督的運動。這個運動像滾雪球般地歷經了好幾個世紀，最後成為全世界的革命運動，全面性地敵擋神和基督。

有人問：“你覺得這個世界是不是已經在反基督了呢？”我的確認為是這樣。也有人問：“你認為這個世界變得越來越好了嗎？”我說：“是的。”還有人問：“難道你不認為這個世界變得越來越壞了嗎？”我說：“是的。”於是，又有人會問：“你到底想怎樣，兩邊都討好嗎？”我說：“不是，兩個說法都對。”正如主耶穌在馬太福音 13:24-39 所說稗子的比喻一樣。主耶穌說祂是撒種的人，祂向世人撒好種，仇敵卻跑來撒稗子；僕人想把稗子拔掉。

當我開始服事時，我就想做這種事，我以為我是拔稗子的最好人選。但很快發現，我蒙召不是要拔稗子，我自己的問題已經够多了，別人的事我管不了，那是神的事。主說讓麥子和稗子一起成長，時候到了主再將兩者分開。神會管的。現在麥子不斷地成長。你知道嗎？今天教導聖經的事工比歷史上任何一個時期都要興盛，各式各樣福音傳播節目可以二十四小時全球各地播出，這是前所未有的現象。麥子正在成長。但我告訴你，稗子同時也在成長，邪惡的勢力也在不斷地壯大。反對神和敵對基督的勢力在壯大，讓你難以想像。基督教會正是在這種環境下以驚人的速度成長。

如果你是挪亞時代的人，你不會否認有神的存在。挪亞的日子充滿了暴力，但沒有一個無神論者。當神頒布十誡時，沒有一條誡命是要反對無神論的。誡命中有兩條反對多神論，經文記載在出埃及記 20:3-4，神說：“除了我以外，你不可有別的神。不可為自己雕刻偶像，也不可做什麼形象彷彿上天、下地，和地底下、水中的百物。”神頒布這兩條誡命反對多神論，卻沒有一條是反對無神論的。因為當時沒有無神論者。大衛的時代有很多無神論者。大衛在

詩篇 14:1 說：“愚頑人心裏說：沒有神。”“愚頑人”原文意思是“瘋子”，指的是無神論者。凡說沒有神的人，就是瘋子。我相信今天反對耶穌基督的人還是很多。今天這個世界認為耶穌根本就不存在。我們所傳講聖經中的耶穌，正是今天世人所敵擋的主耶穌。在我們所處的世代敵擋神和基督，反對的勢力越來越大。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！